

خبر اکبر

روزنامہ لفظ

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

جلد ۵۶

۲۴ شہریہ ۱۹۶۷ء ۲۴ اپریل ۱۹۶۷ء نمبر ۸۹

۰۔ بروہ ۲۶ اپریل سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ آٹا لٹ ایہ اللہ تعالیٰ
 بفرہ العزیز کی محبت کے تعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے
 فضل سے اچھی ہے، الحمد للہ

۰۔ بروہ ۲۶ اپریل محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب کی طبیعت کے تعلق لاکھوں
 سے آبرہ کل کی اطلاع منظر ہے کہ زخم کی حالت تو ٹھیک ہے لیکن
 بیمار تا حال ۱۰۱ درجہ تک ہے نیز بیٹ میں بھی کچھ تکلیف سے بیمار
 کی وہ معلوم کرنے کے لئے مختلف قسم کے ٹیسٹ لئے گئے ہیں۔

اجاب جانت تو یہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ
 اپنے فضل و کرم سے ہر قسم کی عیجیدگیوں سے محفوظ رکھتے ہوئے محترم
 صاحبزادہ صاحب موصوف کو صحت کاملہ
 دعا علیہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

۰۔ سیکولر تعلیم اور پریذینٹ اور
 امراء صاحبان جماعت ہائے احمدیہ کی خدمت
 میں درخواست ہے کہ اس سال جو بیچے پاک
 ہو کر اگلی جماعتوں میں ترقی پاب ہو سکیں
 اس جہرانی فسر کہ تحریر کے ان کے
 غریب بچوں کے لئے کتب محنت سے
 کریں اور انہیں مستحقین میں تقسیم فرما کر
 منشاء اللہ جادوں۔ (ناظر تسلیم)

۰۔ عزیز محترم محمد رفیع صاحب ابن محترم
 عمیر صاحب مناسبتاً قریباً ڈیڑھ ماہ سے
 بیمار تھنا بیٹا بیٹا پیر چلے آ رہے ہیں۔ اس
 وقت اگرچہ رو صحت میں لیکن پیر بھی کسی نہ
 کسی وقت ٹیبریکر ازل سے زیادہ ہو جاتا ہے
 اور کمزوری بہت زیادہ ہے۔ احباب دعا
 فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ دعا علیہ
 عطا فرمائے۔ (دعا میں عبدالرحمن بیکری صاحب کا نام

ارشاد عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

بسے تقویٰ حاصل ہو گیا اسے گویا تمام جہان کی نعمتیں حاصل ہو گئیں

تقوے کی راہوں پر قدم مارو اور نیک بننے کی کوشش کرو

ہر نیک نیک سب سے بڑے مشرک کیا گیا ہے کہ یہ رزق کی تلاش میں یوں مارے مارے پھرتے
 ہیں اور ان اسباب سے کام نہیں لیتے جو اللہ تعالیٰ نے جانے طور سے رزق کے حصول کے لئے مقرر
 کئے ہیں اور نہ پھر توکل کرتے ہیں حالانکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے دفع السماء رزقکم وما تعدون
 (اور آسمان میں ہے تمہارا رزق اور جو کچھ تم وعدہ دینے جاتے ہو ہم ایسے ہوسوں کو ایک کیمیا کا نسخہ بتلاتے
 ہیں بشرطیکہ وہ اس پر عمل کریں۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ ذممن یتق الله يجعل له مخرجاً ويرزقه
 من حيث لا يحتسب۔ میں تقوے ایک ایسی چیز ہے کہ جسے یہ حاصل ہو اسے گویا تمام جہان کی
 نعمتیں حاصل ہو گئیں۔ یاد رکھو متقی کبھی کسی کا محتاج نہیں ہوتا بلکہ وہ اس مقام پر ہوتا ہے کہ جو چاہتا ہے
 خدا تعالیٰ اس کے لئے اس کے مانگنے سے پہلے جہاں کر دیتا ہے۔

میں نے ایک دفعہ کشف میں اللہ تعالیٰ کو مثل کے طور پر دیکھا میرے گلے میں ہاتھ ڈال کر فرمایا۔
 بسے توں میرا ہو رہا ہے سب جگ تیرا ہو
 پس یہ وہ نسخہ ہے جو تمام انبیاء و اولیاء و صلحاء کا آزمایا ہوا ہے۔ نادان لوگ اس بات کو چھوڑ
 کر بوٹیوں کی تلاش میں مارے پھرتے ہیں۔ اتنی محنت اگر وہ ان بوٹیوں کو پیدا کرنے والے کے پالنے
 میں کرتے تو سب میں انی مارا ہی پالیتے۔
 باری جہت کو چاہئے کہ تقوے کی راہوں پر قدم ماریں اور اپنے دشمن کی ہلاکت سے بے جا
 خوش نہ ہوں۔ تورات میں لکھا ہے جی اسرائیل کے دشمنوں کے بارے میں کہ میں نے ان کو اس لئے ہلاک
 کیا کہ وہ جہنم کے نیک ہو پس نیک بننے کی کوشش کرو۔ میرا ایک شعر ہے۔
 ہرک نیکی کی جز یہ آقا ہے ۔ اگر یہ جڑ ہی سب کچھ رہا ہے
 (مفوضات حسبہ نم ۲۶۶)

خدا ام الاحمدیہ مرکز کراچی
 بریلیٹی کار کا افتتاح
 خدا ام الاحمدیہ کی چودھویں
 مرکزی تربیتی کلاس کا افتتاح سیدنا
 حضرت علیؑ آٹا لٹ ایہ اللہ تعالیٰ
 بفرہ العزیز مورخہ ۲۸ اپریل بروز جمعہ شام
 کے پانچ بجے "ایمان محمود" (دہلی
 مجلس خدام احمدیہ مرکز کراچی) میں فرمایا گئے۔
 قارئین مجلس خدام احمدیہ کی خدمت میں درج
 ہے کہ تربیتی کلاس میں شامل ہونے والے
 تمام طلبہ کو قبل از وقت مرکز میں پہنچنے
 کی ہدایت فرمائیں۔
 محمد شفیع تیسرے متم اشاعت

احمدیت نے عالم اسلام کو کیا دیا؟

گزشتہ نمبر سے میونسٹرا

جیسا کہ ہم نے پہلے لکھا ہے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے "جہاد" کا صحیح مفہوم پیش کیا۔ آپ سے پہلے جہاد کا مراد یہ تصور مسلمانوں میں چلا آتا تھا کہ تدار سے غیر مسلموں کو مسلمان بنایا جائے یا انہیں ختم کر دیا جائے۔ اور تلوار سے اسلام کے لئے دنیا کو فتح کیا جائے۔ آپ نے اس نکتہ اور غیر اسلامی تصور کی حقیقت واضح کی۔ اور بتایا کہ اس نکتہ تصور کی وجہ سے اسلام کی تبلیغ رک گئی ہے۔ اور غرضاً اب دالوں نے خاصہ آریوں اور یہودیوں نے اس غلط تصور سے اسلام کو بدنام کرنے کے لئے ایک بہت بڑا ہتھیار بنالیا جو ہے چنانچہ یہ تاثر آج تک غیر اقوام میں اسلام کو بدنام کرنے کے لئے پادری لوگ اور دشمنان اسلام پیدا کر رہے ہیں اور انہیں بتاتے ہیں کہ بہت سے اہل علم حضرات کہلانے والے اگر یہ اب اس حقیقت سے کچھ کچھ واقف بھی ہو چکے ہیں۔ بلکہ پھر بھی اس غلط تصور سے کبھی غلامی حاصل نہیں کر سکتے۔ اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ یہ اہل علم حضرات زیادہ دانستہ احمدیت کی حقیقت کے لئے غلط تصور کو زندہ رکھنا چاہتے ہیں تاکہ کھولے بھالے مسلمانوں کو بکا یا جسکے کہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام نے قرآنی جہاد کو منسوخ کر دیا ہے۔ اور اس طرح خود بخود اللہ اسلام میں تحریف کر دی ہے۔ حالانکہ حقیقت صرف یہ ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے زمانے کے متعلق یہ فرمایا تھا کہ اس وقت جو حالات میں جہاد باسیف کے طالب نہیں بلکہ جہاد باقلم کے طالب ہیں۔ البتہ جب جہاد باسیف کی ضرورت ہو جائے تو خرم ہے۔

"اب اس زمانہ میں جس میں ہمیں ظاہری جنگ کی مطلق ضرورت اور حاجت نہیں بلکہ آخری دوڑوں میں جنگ باطنی کے متونے دکھانے مطلوب تھے۔ اور روحانی مقابلیہ نظر تھا۔ کیونکہ اس وقت باطنی ارتداد اور اتحاد کی اشکال کے لئے بڑے سامان اور اسلحہ بنائے گئے۔ اس لئے ان کا مقابلہ بھی اسی قسم کے اسلحہ سے ضروری ہے کیونکہ آج کل امن دامن کا زمانہ ہے اور ہم کو ہر طرح کی آسائش اور امن حاصل ہے۔ آزادی سے آزادی اپنے تہیب کی اشاعت اور تبلیغ اور احکام کی بجا آوری کر سکتے ہیں۔ پھر اسلام یونان کا پیمانہ ہی ہے۔ بلکہ حقیقتاً امن اور سلم اور اشتی کا اشتہار لکھنا ہی اسلام ہے۔ کیونکہ اس زمانہ امن و آزادی میں اس پہلے نونہ کو دکھانا پسند کر سکتا تھا۔ پس آج کل دی دوسرا نونہ یعنی روحانی جہاد یہ طلب ہے کیونکہ جو عہوہ چوبیسار خود رو نہ دیں

ابتدائے اسلام میں دفاعی ڈائیونل ڈائیونل اور سماجی جنگوں کی اس لئے بھی ضرورت پڑتی تھی کہ دعوت اسلام کرنے والے کے جواب ان دنوں لائل دبر اپن سے نہیں بلکہ تلوار سے دیا جاتا تھا۔ اس لئے لاچار جواب الجواب میں تلوار سے کام لیتا پڑا۔ لیکن اب تلوار سے جواب نہیں دیا جاتا۔ بلکہ قلم اور اور دلائل سے اسلام پر نکتہ چینیوں کی جاتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ اس زمانہ میں شرات لٹنے چاہئے کہ سیف تلوار کا کام قلم سے لیا جائے۔ اور پھر برسر مقابلہ کے مخالفوں کو پست کیا جائے۔ اس لئے ایک کسی کو خیال نہیں کہ قلم کا جواب تلوار سے دینے کی کوشش کرے نہ

گرم حفظ مارتب نہ کنی زندہ تھی
اس وقت جو ضرورت ہے وہ یقیناً سمجھ لو۔ سیف کی نہیں بلکہ قلم کے ہے۔ ہمارے مخالفین نے اسلام پر جو شبہات وارد کئے ہیں۔ اور مختلف لائنوں اور محاکمہ کی رو سے اندہ تھانے کے پیسے لاپس پر عملہ کرنا چاہئے۔ اس لئے مجھے متوجہ کیجئے کہ ہم قلم ہی اسلحہ ہیں کہ اس سائنس اور علمی ترقی کے میدان میں

حدیث النبی

دین میں آسانی کرو سختی نہ کرو

عن اشر رضى الله عنه عن النبی صلی الله علیه وسلم قال یسروا ولا تعسروا وابشروا ولا تنصروا
ترجمہ۔ حضرت اشرف سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ دین میں آسانی کرو اور سختی نہ کرو۔ اور لوگوں کو خوشخبری مساندہ اور ڈرا ڈرا کر متفرغ نہ کرو۔
(بخاری کتاب العقیقہ)

تقریباً جدید کا پہلا مطالعہ سادہ زندگی

ارشادات عالیہ حضرت فضل عمر رضی اللہ عنہ
"اس زمانہ میں ملی قربانی کی بہت ضرورت ہے۔ اس لئے سب مرد عورتوں اپنی زندگی کو سادہ بنائیں اور اخراجات کم کریں تاکہ جس وقت قربانی کے لئے خدا تعالیٰ کی طرف سے آواز آئے وہ تیار ہوں قربانی کے لئے صرف قدرتی تبت ہی فائدہ نہیں دے سکتی۔ جب تک تہ سے اس سالن بھی جا نہ ہوں ایک غریب آدمی اگر ذکاوت دینے کی خواہش ہی کہے تو نہیں دے سکتا۔ اس لئے ضروری ہے کہ ہم میں سے ہر ایک سادہ زندگی اختیار کرے تاکہ گنت آنے پر وہ اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے سامنے پیش کر سکے۔" (ذکوات دیوان تحریک مدنی)

۲۲ کا دراز میں اتروں۔ اور اسلام کی روحانی شجاعت اور باطنی قوت کا کثر بھی دکھلاؤں۔ (ملفوظات جلد اول صفحہ ۵۵ تا ۵۶)

آپ نے بتاؤ گئے وقت یہ تعلیم دی تھی اور جہاد بیکر کی ضرورت یہاں کی تھی۔ ورنہ اس سے ہرگز یہ مطلب نہیں تھا کہ جب حالات جہاد باسیف کے محتضنی ہوں پھر بھی تو اراٹھاٹی نہ جاتے۔ آپ نے یہ تعلیم مسلمانوں میں شجاعت کا مادہ پیدا کرنے اور قائم رکھنے کے لئے بھی کیا تھا۔ کیونکہ شجاعت انسان ہی وقت دکھاتا ہے۔ جب اس کو ان باتوں پر حق یقین ہو جی کہے وہ میدان میں نکلتا ہے۔ وقت ضرورت جہاد باسیف میں اس وقت شمولیت کی جاتی ہے۔ جب ایمان محکم دلوں میں پیدا ہو چکا ہو۔ اگر ضرورت وقت کے مطابق جہاد نہ کی جائے۔ تو یہ ناپسندیدہ ایمان کا نشان ہے جہاد ہی بہترین ہے جو حالات کے مطابق ہو جب تلوار کی ضرورت ہو تو تلوار اور سب قلم کی ضرورت ہو تو قلم سے جہاد کرنا ہی میں اسلام ہے۔ ورنہ غلط ہے۔ خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ نے دو ڈول قسم کے جہاد کا بہترین نمونہ پیش کیا ہے۔

انہوں نے کہا مخالفین نے قتل بات کو قبول اعتراضات کے قیام میں چھپا دیا۔ اور آپ کے فرمودہ پر عمل نہ کیا۔ ورنہ آج دنیا کی کچھ اور ہی صورت ہوتی۔ یہ بھی ایک بنیادی کام تھا جو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سر انجام دیا آج بھی اگر اہل علم حضرات اس کو اختیار کر لیں۔ تو تمام دنیا اسلام کے جہت سے گئے تھے لائی جاسکتی ہے۔ تاہم بعض خورد و فسک والے لوگ اب اس طرف آ رہے ہیں۔ چنانچہ خود سید ابوالحسن صاحب ندوی اس طریق کو اب اختیار کرنے کی کوشش کر رہے ہیں جو مسیح موعود علیہ السلام نے پیش کیا۔ اس کے مد نظر اب سید ندوی صاحب فرماتے ہیں کہ مسیح موعود علیہ السلام نے عالم اسلام کو کچھ نہیں دیا۔ حضور اقدس سے صرف لفظی وعظ نہیں فرمایا۔ بلکہ اس پر عمل کر کے دکھایا ہے۔

(باقی)

مسیح موعود کے تین اوصاف

امام - مہدی - علم عدل

راز مکتوب مولانا عبدالملک خان صاحب ربی سلسلہ احمدی (کراچی)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مبعوث ہو کر ایک ایک مسئلہ کو لیا اور اسلامی ہدایت پیش کر کے صحیح راہ نمائی کی مثلاً مسلمانوں کی نشاۃ ثانیہ کے لئے کیا ہدایت پیش کرتا ہے۔ آپ نے جس بات پر زور دیا وہ یہ تھا کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ رشتہ کو مضبوط کیا جائے اس کے بغیر اسلامی ترقی ممکن نہیں۔ اس رشتہ کی مضبوطی عرفان الہی پر موقوف ہے۔ اس غرض کے لئے آپ نے وہ نشانے الہی پیش کئے جن کو دیکھ کر ایمانوں میں تازگی پیدا ہوتی ہے اور جو تعلق باللہ کی مضبوطی کا باعث بنتے ہیں۔ اس رشتہ کی مضبوطی کے لئے اپنے اپنے ماننے والوں سے یہ فرمایا کہ وہ دین کو دنیا پر مقدم رکھیں گے اور اس ہدایت اسلامی کے غلبے کے اظہار کے لئے یہ اعلان عام کیا کہ

"میں امور ہوں کہ جہاں تک مجھ سے ہو سکے ان تمام غلطیوں کو مٹاؤں سے دور کروں اور پاک اخلاق اور بر داری اور علم اور انصاف اور راستبازی کی راہوں کی طرف ان کو بلاؤں۔ میں تمام مسلمانوں اور عیبیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ میں نے ایک مومن کی کان بنائی ہے اور مجھے جو اہرات کی معرہ پر اطلاع مل ہے اور مجھے خوش قسمتی سے ایک چمکتا ہوا اور بے جا ہیرا اس کان سے ملا ہے اور اس کی اس قدر قیمت ہے کہ اگر میں اپنے تمام نبیوں سے بھائیوں میں وہ قیمت تقسیم کروں تو سب کے سب اس شخص سے زیادہ دولت مند ہو جائیں گے جس کے پاس آج دنیا میں سب سے بڑھ کر سونا چاندی سے وہ ہیرا لکھا ہے؟ سچا خدا اور اس کا حامل کرنا یہ ہے کہ اس کو پوچھا اور سچا ایمان اس پر لانا اور سچی محبت کے ساتھ اس سے شعلت پیدا کرنا اور سچی برکات اس سے پانا۔۔۔ ہیرا کہ وہ مال جو مجھے ملا ہے وہ حقیقت میں ازختم آئیر اور سونا اور چاندی ہے کوئی کوئی چیز نہیں۔ بڑی آسانی سے دریافت ہو سکتا ہے اور وہ یہ کہ ان تمام درہم اور دینار

اور جو اہرات پر سلطانی حکم کا نشان ہے یعنی وہ آسمانی گواہیاں میرے پاس ہیں جو کسی دوسرے کے پاس نہیں ہیں مجھے سمجھا گیا ہے کہ تمام رسولوں میں سے کامل تعلیم دینے والا اور اعلیٰ درجہ کا پاک اور پختہ دینے والا اور انسانی کمالات کا اپنی زندگی کے ذریعہ سے اعلیٰ نمونہ دکھانے والا صرف حضرت مسیحا و مولانا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور مجھے خدا تعالیٰ کی پاک اور مسلمہ وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور مہدی موعود ہوں اور اندر دنیوی بیرونی اختلافات کا حکم ہوں۔ میں اس کو گواہ رکھ کر کہتا ہوں کہ اس کی طرف سے ہوں اور وہ اپنے نشاۃ ثانیہ سے میری گواہی دیتا ہے۔ اگر آسمانی نشاۃ ثانیہ میں کوئی میرا مقابلہ کرے تو میں جھوٹا ہوں۔ اگر دعاؤں کے قبول ہونے میں کوئی میرا برابر انترے تو میں جھوٹا ہوں۔ اگر قرآن کے کلمات و معانی بیان کرے میں میرا ہم پلہ ٹھیکے تو میں جھوٹا ہوں۔ اگر عجیب کا پلاستیدہ ہا میں اور اسرار جو خدا کی اقتداری قوت کے ساتھ پیش از وقت مجھ سے ظاہر ہوتے ہیں ان میں کوئی میری برابری کرے تو میں خدا کی طرف سے نہیں۔"

(درجین علامہ)

ہدایت کے سلسلہ میں دوسری بات وہ طریق کار ہے جو اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے ضروری ہے۔ اس بارے میں بھی یوں گونا گویا مختلف آراء ہیں۔ کوئی یہ کہتا اور کئی دوسرے کہ مشورہ دیتا کہ تلوار کا جہاد اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے اس زمانہ میں ضروری ہے۔ کوئی کہتا تھا کہ سیاسی غلبہ اسلام کو ادیان پر غلبہ بخش دے گا۔ کچھ لوگ ہائوس کا شکار ہو گئے اور سمجھنے لگے کہ مسلمانوں میں اسلامی حیات تو پیدا کرنا اور زمینوں کو بالخصوص یورپ کے باشندوں کو مسلمان

بنانا اور اسلام میں داخل کرنا تقویٰ ناممکن العمل اور ایک انتہائی تجویز ہے یہ ہیرا کبھی سر نہ ہو گا۔ لیکن حضرت بنی لکم نے فرمایا کہ یہ سب طریق غلط ہیں اس کا واحد علاج یہ ہے کہ مسلمانوں کو چاہیے کہ وہ دین کو دنیا پر مقدم کریں اور اسلام کی اشاعت میں سرگرم عمل ہوجائیں اور یہ یقین دل میں چھالیں کہ قرآن خدا تعالیٰ کی آواز ہے اور غلبہ انسانی اس کی ہیبت کے واسطے بنائے گئے ہیں آپ نے بڑے وثوق اور یقین کامل سے یہ اعلان کیا کہ ایک بڑی مدت سے میں کو کفر تھا کھا تا رہا اب یقین سمجھ کر آئے کہ کھانے کے دن دوستوں اس بارے میں کی مصیبت دیکھ لی آئیں گے اس بارے میں اب جملہ گھرانے کے دن آپ کی اس آواز اور ہدایت و مسلک لوگ پسند پڑے اور آپ کا مذاق اڑایا لیکن آپ نے اسلام کو اقوام عالم میں پھیلا کر نشانہ کر دیا کہ اسکی نشاۃ ثانیہ کا یہی کامیاب حربہ ہے اور مسلمانوں کو اس کی طرف بلوری بلوری توجہ دینا چاہیے۔ آپ کی ان مساعی کو جو آپ کی ہدایت کے ماتحت آپ کے اتباع انجام دے رہے ہیں اپنے اور پرانے سب ہی خواہ مخواہ عقیدت پیش کر رہے ہیں۔ چنانچہ مولانا ظفر علی خان صاحب نے مشہور نماز لکھنے کے باوجود اس حقیقت کا اعتراف کرتے ہوئے لکھا۔

"یہ ایک تنہا و درخت جو جلا ہے۔ اس کی شاخیں ایک طرف چین اور دوسری طرف یورپ میں پھیلی نظر آتی ہیں۔ لارڈ سٹین آف گلوسٹر رپورٹ چارلس جان ایلی کوٹ نے یہ اعتراف کیا "اسلام میں ایک نئی حرکت کے آثار نمایاں ہیں مجھے ان لوگوں نے جو صاحب تجربہ ہیں یہ بتایا ہے کہ ہندوستان کی برطانوی سلطنت میں ایک نئی قسم کا اسلام ہمارے سامنے آ رہا ہے اور اس جلا پرے میں بھی کہیں کہیں اس کے آثار نمایاں ہو رہے ہیں۔۔۔ یہ ان بدعات کا مخالف ہے جن کی بناء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا مذہب ہماری نگاہ میں قابل تخریب قرار پاتا ہے۔ اس نئے اسلام کی وجہ سے حضرت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو پھر وہی پرانی عظمت حاصل ہوتی جا رہی ہے۔۔۔ افسوس تو اس بات کا ہے کہ ہم میں سے

بھی بعض کے ذہن اس طرف مائل ہوتے جا رہے ہیں۔"

(آئیٹھن رپورٹ آف دی مشنری کانفرنس ۱۸۹۹ء ص ۱۷)

۳۔ اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں تیسری اہم بات جس کی ضرورت تھی وہ ان سوالات کا حل تھا جو تبلیغ اسلام میں حائل تھے چنانچہ ایک بڑا سوال یہ تھا کہ آئے والی مسیح جس کا مسلمانوں اور عیبیوں کو انتظار ہے وہ کون ہے؟ عام لوگ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ آسمان پر سمجھ رہے تھے اور ایجنڈا مہترقیات کو ان کے ظہور سے وابستہ قرار دیتے تھے اور عیسائی مسلمانوں سے نفرت کرتے تھے کہ وہ نبیوں افضل نہ قرار دیا جائے جس کو یہ نہائی زندگی عطا کی گئی اور جو دو قوموں کا مصلح ہو گا وہ آپ نے اس کے قرآن ہی ہدایت کی روشنی میں یہ سیدھا فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام فوت ہو گئے ہیں اور آپ نے دلائل سے یہ ثابت کر دیا اور یہ اعلان فرمایا کہ مسیح کو مرنے دوتا اسلام زندہ ہو۔ چنانچہ آج کل اناجیل۔ قرآن مجید۔ احادیث صحیحہ اور تاریخی حقائق کی روشنی میں یہ ثابت کیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام صلیبی موت سے نجات پا کر شہید آئے اور یہاں طلوع طور پر وقت پائی اور یہاں آپ کا مزار ہے اس حقیقت کے نتیجہ میں عیبیوں کو نصراہت کی موت کا یقین ہو گیا چنانچہ پاری زویر نے لکھا

اگر حضرت امرزا غلام احمد صاحب قادیا فی (علیہ السلام) کی یہ حقیقت صحیح ہے کہ حضرت عیسیٰ صلیبی موت سے بچ گئے اور طلوع طور پر وفات ہوئی اور اسے مان لیا جائے تو بلاشبہ اس نظر سے یہ نصراہت قطعاً باطل ثابت ہوتی ہے۔"

دوسرا بڑا سوال جو ہدایت کا محتاج تھا خود "مہدی" کے مستحق تھا لوگ بیان کرتے ہیں کہ وہ ظاہری طاقت اور تلوار سے کر آئے گا گنہگار سے جنگ ہوگی اس نظر سے مسلمانوں کی قوت شکر ہے اور علمبرداروں کی قوت تھی اور خود وہ نظریہ اسلام کی تعلیم کے متعلق تھا اسلام میں کسی توحیدی مہدی کی آمد کا نہ خبر نہ گنیا نشتر ہے اسی لئے حضرت صلعم نے یہ فرمایا تھا کہ وہ ایمان کو تریا سے لاکر غلبہ میں پیوست کرے گا اور یہ کام تلوار سے نہیں ہو سکتا۔ تیسرا سوال جو تبلیغ اسلام میں رکاوٹ تھا وہ ناسخ منسوخ کا مسئلہ تھا کوئی دو نسخہ آیات قرآنی منسوخ ہاتا تھا کوئی سوال کوئی آیات منسوخ ہاتا۔ تیسریں حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نے فرمایا کہ میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لکھتا ہوں اور وہ اس کے ساتھ ہے۔ اس بارے میں بھی یوں گونا گویا مختلف آراء ہیں۔ کوئی یہ کہتا اور کئی دوسرے کہ مشورہ دیتا کہ تلوار کا جہاد اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے اس زمانہ میں ضروری ہے۔ کوئی کہتا تھا کہ سیاسی غلبہ اسلام کو ادیان پر غلبہ بخش دے گا۔ کچھ لوگ ہائوس کا شکار ہو گئے اور سمجھنے لگے کہ مسلمانوں میں اسلامی حیات تو پیدا کرنا اور زمینوں کو بالخصوص یورپ کے باشندوں کو مسلمان

تاریخ گناہ کا حرف آغاز

مکرہ ملک محمد سلیم صاحب بی اے واقف زندگی

(۳)

گناہ کا لامتناہی سلسلہ

تکبر کا پورا تھا بڑا نقصان یہ ہے کہ اس سے گناہ کا لامتناہی سلسلہ شروع ہو جاتا ہے جسبہ میں کو یہ معلوم ہوا کہ وہ آدم کو سجدہ اطاعت بجا لانے کے جسم میں قیامت تک خدا اور اس کی مخلوق کی لعنت کا مستحق قرار دیا جا چکا ہے تو اس نے مقابلہ کی کٹائی بجاتے اس کے حضرت آدم کی طرح اپنے رب کی مغفرت طلب کرتا۔ اس نے اللہ تعالیٰ سے کہا اے خدا تو مجھے قیامت تک ہمت دے۔ جب ہمت مل گئی تو لولا۔

فَمَا اغْوَيْتَنِي لَأَقْعُدَ

لَهُمْ صِرَاطِكَ

الْمُسْتَقِيمَ ثُمَّ لَا تَجِدُهُم

مِن سِوَايَ يَدْبُرُونَ

مَكْرًا وَخَلْفَهُمْ وَهُمْ عَنِ

إِيمَانِهِمْ وَعَنِ شِعْرِ الْمَكْرُمِ

وَأَلَّا يَنْجِدُوا لَكُمْ شُكْرًا

جو کہ تو مجھے ہلاک کرے اسے میں اتواروں کے لئے تیرے درستی پر چھوڑ دوں گا۔ پھر میں ان کے پاس اول کان کے سامنے سے اور ان کے پیچھے سے بھی ان کی دین طرف سے بھی اور ان کی بائیں طرف سے بھی دنا کر ان کو درغللوں اور تو ان میں سے اکثر کو شکر گزار نہیں پائے گا۔

(اعراف آیت ۱۸)

آج ہمارے زمانہ میں جو جھگڑے ہورہے ہیں خواہ وہ عالمی نہ ہوں یا مقامی مختلف قوموں کے درمیان ہوں یا مقامی دعا تاد قسم کے اور انفرادی نوعیت کے ہوں اگر ان کا نتیجہ مٹا کر دیا جائے تو مسلم ہوگا کہ نہ صرف یہ کہ ان کا آئینہ اتنا خسر منہ کے احساس خودی کے نتیجہ میں پیدا ہوا بلکہ یہ بھی کہ یہ جھگڑے بعد میں نیکوئی کے نتیجہ میں رشتے اور پیوستے گئے۔ محض تکبر کے باعث! مزدور اور مالک کے جھگڑے حکومت اور حکومت کے جھگڑے۔ حکومت اور عوام کے جھگڑے۔ ایکشن کے جھگڑے، مغرض تمام قسم کے جھگڑے خواہ سیاسی ہوں یا اقتصادی۔ مذہبی ہوں یا معاشرتی نیکر کے باعث پیدا ہوتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود نے فرمایا ہے، -
بزرگوں پر ایک سے اپنے خیال میں شاید اسی سے دخل برداروں کو اس میں اگر لوگ حضرت مسیح موعود کے اسی ایک شعر پر عمل کریں تو دنیا میں مرد و جنتا انسانی ہوتا ہے اور جتنے انسان فی الجہد روز بھائی ہے اس میں کم از کم نوے فی صد کی آسکتی ہے۔ کیونکہ ان سب باتوں کے پس پر تکبر کا خوفی دوتا کام کر رہا ہوتا ہے۔
تکبر کا قتل

ایک جگہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں تکبر انسان کا خوف اتنا ہی جامع الفاظ میں نصیحت فرماتا ہے میرے نبی لقمان نے اپنے لڑکے کو ان الفاظ میں نصیحت کی۔

لَا تَصْعَقْ خَدَّكَ لِلنَّاسِ
وَلَا تَهْتَفِ فِي الْأَذْنِ
هَرَّحَاتِ اللَّهِ لَا يَبْتَ
كُلِّ مَخْتَلٍ فُخُورِ -

درد پنے گالوں کے سامنے رخصت مت بھلا اور زمین پر نیچرے سے مت چل۔ اللہ یقیناً ہر شیخ کی زبانوں اور نخر کرنے دارے سے پیدا نہیں کرتا۔ (لقمن ۱۹)

تکبروں کا ٹھکانا

قرآن مجید کی روشنی میں تکبر کرنے والے نقصانات کا مطالعہ کرنے کے لئے اس نتیجہ پر پہنچنے میں کوئی دیر نہیں لگتی کہ تکبر لوگوں کا ٹھکانہ جہنم ہی ہو سکتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
وَالَّذِينَ كَذَّبُوا بآيَاتِنَا
وَاسْتَكْبَرُوا عَنْهَا
أُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ
هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ
اور بولوگ ہماری آیتوں کا انکار کرتے ہیں اور ان سے تکبر کر کے اعراف کرتے ہیں وہ دوزخ میں اور وہ اسرار دہجہ میں ایک لہا عرصہ رہیں گے۔

(اعراف آیت ۳)

ناد خلوا ابواب جہنم خلدین فیہا فلبئس مشوی المتکبرین

اس لئے اس جہنم کے دروازوں میں سے اس میں ہمیشہ کے لئے ٹھکانہ بناتے ہوئے داخل ہوا کیونکہ تکبر کرنے والوں کا ٹھکانہ جہنم ہی بڑا ہوتا ہے۔ (انجیل ۳)

حضرت امیر المومنین کا پیغام

تکبر کی انتہی تباہ کن سحر توں کے پیش نظر حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اپنی خطبہ کے آغاز سے ہی جماعت کو کبر سے بچنے اور عاجزی و انکساری اختیار کرنے کی نصیحت فرما رہے ہیں۔ ذیل میں حضور کی تقریر کا ایک اقتباس درج

کیا جاتا ہے:-
"میرا آج کا ملکہ ہمیشہ کا پیغام یہ ہے کہ اپنے نفسوں پر اس موت کو وارد کرو جسے ہمارے بزرگوں نے اپنے نفسوں پر وارد کیا تھا۔ اللہ نے ہمیں مستی اور تامل کا جامہ اس طرح پہنا تھا کہ وہ اپنی بزرگی کو انھیں میں رکھتے تھے وہ خودی و مغرمانی خود رانی اور خود رومی کے سول دور تھے جب تک ہم نیستی اور تامل اختیار کر کے اپنے نفسوں پر ہزاروں مرتبہ درود نہیں کرتے اس وقت تک اسلام کے خلیفہ اور اس کی مستحکام دان بننے دیکھنے کے ہم خواہشمند نہیں آسکتا۔

روزنامہ الفضل

۲۵ اکتوبر ۱۹۶۶ء

محترمہ اربعہ بی بی خاتون امیر المومنین جو ہدی غلام محمد خاں قاپائیں

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

میری خوشخبری محترمہ اربعہ بی بی خاتون امیر المومنین جو ہدی غلام محمد صاحب آف چک چوک صدر لجنہ اراک اور مقامی ۱۹ اوت ۲۰ اپریل ۱۹۶۷ء کی درمیانی شب گیارہ بجے بھر فرمایا۔ سال وفات پائیں اناللہ وانا الیہ راجعون۔

موجودہ کا جنازہ ۲۰ اپریل کو بردہ لایا گیا۔ بعداً حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نماز جنازہ پڑھائی بعدہ مرحوم کو حسب وصیت بہشتی مقبرہ میں دفن کیا گیا۔

آپ بہت نیک خلق، پابند موم و صلوات تہجد اور دعا گو خانوں تھے۔ سلسلہ کی تمام تحریکات میں بڑی کوشش سے حصہ لیا کرتی تھیں۔ ہر کسی سے ہمدردی اور غریبوں کی کا خاص شہید تھا۔ تبلیغ کا بھی بہت شوق تھا۔ چنانچہ اکثر اپنے غیر احمدی رشتہ داروں اور دیگر خواتین تک حتی المقدور پیغام حق پہنچانے میں مصروف رہتیں۔

آپ نے چار بیٹیاں اور تین بیٹے (بچہ ہدی نامہ احمد صاحب سینئر انجینئر بی۔ آئی۔ کے کوچہ چوہدری سوز احمد صاحب حال مقیم پاکستان، اور چوہدری منصور احمد صاحب حال مقیم چک گاؤں، انجیا دگار چھوڑے ہیں، خاکسار کے علاوہ چوہدری مبارک احمد صاحب فارمز میجر سینئر فارمز دارہوالی، چوہدری خالد سبغت اللہ صاحب ایجوکیشنل انجینئر ایبٹ آباد اور چوہدری منیر احمد صاحب آف کھنڈہ مرحوم کے دروہا ہیں۔

احباب جماعت کی خدمت میں درخواست ہے کہ مرحوم کی ہمدردی درجات اور اعلیٰ علیین میں خاص مقام قرب عن ہوتے ہیں جو پسماندگان کو صبر جمیل کی توفیق ملنے کی دعا کریں۔

چوہدری احسان الرحمن ابن محترم چوہدری علی اکبر صاحب نائب ناظر تعلیم باب الاورد ربوہ

ذکوۃ کی ادائیگی اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفس

کرتی ہے۔

تمہارا خدا تمہاری دعاؤں کو سننے والا اور تمام حاجات میں کام آیا اللہ ہے

تمہیں جب بھی کوئی مشکل پیش آئے تم خدا تعالیٰ کے حضور جھک جاؤ اور اس سے دعا کرو

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہوی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سوسہ اشعار کے صرف مقطعات طے سوسہ دعاہ اور سوسہ اور مجید خدایں سوسہ کو یاد رکھنے والا ہے، کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”خدا تعالیٰ کی دردمندی صفت جس کی طرف ان مقطعات میں توجہ دلائی گئی ہے وہ اس کی صفت سب سے۔ آکسیٹیم کے معنی میں کردہ لوگوں کی دعا میں سنتا اور اور نہیں نالے طہ پر قبول کرتا ہے اور یہ کہ اس کے سوا نہ کوئی آدمی دردمندی کی دعا میں سن سکتے ہیں اور نہ سوز۔ صرف خدا ہی ہے جو لوگوں کی دعا میں سنتا اور ان کو قبول فرماتا ہے۔ چنانچہ دیکھ لو کوئی یورپ سے دعا مانگ رہا ہوتا ہے۔ کوئی ایشیا میں دعا مانگ رہا ہوتا ہے۔ کوئی چین سے مانگ رہا ہوتا ہے۔ کوئی جاپان میں مانگ رہا ہوتا ہے۔ کوئی روس میں مانگ رہا ہوتا ہے۔ کوئی مصر میں مانگ رہا ہوتا ہے۔ کوئی مغرب میں مانگ رہا ہوتا ہے۔ اور نہ سب کی دعا میں سن رہا ہوتا ہے پس اس صفت کے ذریعے بن نوع انسان کو

اس امر کی طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ تمہارا خدا وہ ہے جو تمہاری دعاؤں کو سننے والا اور تمہاری تمام ضروریات اور حاجات میں کام آئے والا ہے۔ تمہیں جب بھی کوئی مشکل پیش آئے تمہارا فرض ہے کہ تم خدا تعالیٰ کے حضور جھک جاؤ اور اس سے دعا کرو۔ اس کے لئے کسی مال کی ضرورت نہیں۔ کسی سہارے کی ضرورت نہیں۔ کسی طاقت اور قوت کی ضرورت نہیں۔ اگر کسی کے دونوں ہاتھ نکل چکے ہوں یا کوئی شخص آنا بھٹا اور گنہگار ہو چکا ہو کہ وہ چارپائی سے اٹھ کر نماز کی سہارا بھی ادا نہ کر سکے تب بھی وہ دعا کر سکتا ہے۔ کیونکہ دعا ان چیزوں کی محتاج نہیں۔ وہ بے شک لیسار ہے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا چلا جائے بلکہ اگر اس کی زبان پر نہ بچا گیا ہو اسے اور وہ دعا کے لئے اپنی زبان

بھی نہیں بلا سکتا تو وہ دعا میں بھی عاثر نہیں۔ فقرات کو دہراتا رہے اور اگر اس کا دل بھی کام کرے رہ جائے تو پھر اس کا زمانہ عمل ختم ہو جاتا ہے لیکن جب تک ایک انسان دنیا میں رہتا ہے وہ انسانیت کی حدود سے وہ ادا دھرا دھرا نہیں ہوتا۔ بس وقت تک ایک سوز سے محذور انسان بھی اس میں حصہ لے سکتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ گولڈا جس کی زمین نہیں رہ بہرہ جس کے کان نہیں۔ وہ مغلوب جس کے جسم کی حس ماری گئی ہو اور وہ گوشت کا ٹوٹھرا بن کر چارپائی پر پڑا ہوا ہر وہ بھی اسی جو جس دوزخ میں سے اپنے رب سے دعا کر سکتا ہے جس طرح ایک ایک تدرست اور حاضر انسان عرض دعا کرے اس چیز سے جس نے دنیا کے

درخواستِ دعا

میرے بیٹے عزیز مرشد احمد کی ملازمت میں ترقی کا مسئلہ درپیش ہے غفر یہ فیصلہ جرتے دلا ہے۔

نیز میرے بیٹے عزیز مرشد احمد کی ملازمت میں ترقی کا مسئلہ درپیش ہے غفر یہ فیصلہ جرتے دلا ہے۔

میرے بیٹے عزیز مرشد احمد کی ملازمت میں ترقی کا مسئلہ درپیش ہے غفر یہ فیصلہ جرتے دلا ہے۔

میرے بیٹے عزیز مرشد احمد کی ملازمت میں ترقی کا مسئلہ درپیش ہے غفر یہ فیصلہ جرتے دلا ہے۔

میرے بیٹے عزیز مرشد احمد کی ملازمت میں ترقی کا مسئلہ درپیش ہے غفر یہ فیصلہ جرتے دلا ہے۔

میرے بیٹے عزیز مرشد احمد کی ملازمت میں ترقی کا مسئلہ درپیش ہے غفر یہ فیصلہ جرتے دلا ہے۔

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ!

لاہور ۲۶ مارچ۔ حکومت نے غیر معیاری انداز میں دواؤں کی تیاری اور فروخت پر پابندی لگانے کے لئے انتہائی سخت اقدامات کرنے کا فیصلہ کیا ہے اور ضرور شاہی تو خبروں کو پھیلنے کے لئے دفاعی قوانین کے تحت کارروائی کی جائے گی۔ اس بات پر انگلستان صوبائی ہتھیار سازی ڈاکٹر امیر احمد خان نے آل پاکستان فارمیسی گورنر نے ایسی ایجنسی کے سالانہ رپورٹ میں تشریح کرتے ہوئے کیا۔

لاہور ۲۶ مارچ۔ گورنر نے پاکستان کے کھانے پکانے والے نیشنل کھانے کی کمیٹی کے رپورٹ پر ایک حکام حکومت میں دقت تک سماجی مسائل سے عہدہ برآ نہیں ہو سکتی جب تک اسے ریڈ کرکٹ اس جیسی رضا کار سماج تنظیموں کی معاونت حاصل نہ ہو۔ گورنر نے پاکستان نے یہ بات کل دوبارہ ہال گورنر ڈس میں پاکستان ریڈ کرکٹ اس سوسائٹی اور سینیٹ میں ایسی ایجنسی کے دو سو سالانہ اجلاس میں صدارتی خطاب پڑھتے ہوئے کیا۔

لاہور ۲۶ مارچ۔ گورنر نے ایک سرٹیفکیٹ کے ساتھ ۲۶ مارچ کو سرگودھا اور

۱۔ ریٹائرمنٹ کے ساتھ ایک کھیلوں کے شہریوں کو ہلال استقلال کا اعزاز دیں گے۔ ان دونوں شہریوں کو یہ اعزاز دہان کے شہرام کی بے مثال بہادری جرات اور حیرت انگیز اور جذبہ قربانی کی بنا پر دیا جا رہا ہے جس کا مظاہرہ انہوں نے ستمبر ۱۹۶۰ء کی جنگ میں کیا تھا۔ اس سے قبل لاہور کے شہریوں کی شاندار خدمات کے اعزاز کے لئے لاہور کے عوام کی طرف سے ایک کھیلوں کے شہرام کی بنیاد رکھی گئی تھی۔

۲۔ سٹی کونسل کے رکنوں کی طرف سے ایک کھیلوں کے شہرام کی بنیاد رکھی گئی تھی۔

۳۔ سٹی کونسل کے رکنوں کی طرف سے ایک کھیلوں کے شہرام کی بنیاد رکھی گئی تھی۔

۴۔ سٹی کونسل کے رکنوں کی طرف سے ایک کھیلوں کے شہرام کی بنیاد رکھی گئی تھی۔

۵۔ سٹی کونسل کے رکنوں کی طرف سے ایک کھیلوں کے شہرام کی بنیاد رکھی گئی تھی۔

کیا جو انہوں نے دہلی کے اخبار سولیلکے اڈیٹر کو دیا ہے۔

۱۔ سٹی کونسل کے رکنوں کی طرف سے ایک کھیلوں کے شہرام کی بنیاد رکھی گئی تھی۔

۲۔ سٹی کونسل کے رکنوں کی طرف سے ایک کھیلوں کے شہرام کی بنیاد رکھی گئی تھی۔

۳۔ سٹی کونسل کے رکنوں کی طرف سے ایک کھیلوں کے شہرام کی بنیاد رکھی گئی تھی۔

۴۔ سٹی کونسل کے رکنوں کی طرف سے ایک کھیلوں کے شہرام کی بنیاد رکھی گئی تھی۔

۵۔ سٹی کونسل کے رکنوں کی طرف سے ایک کھیلوں کے شہرام کی بنیاد رکھی گئی تھی۔

کے علاوہ ہمارے کھیلوں کے ۱۳ امکان اڑ گئے۔ تین زخمیوں کی حالت نادرک بیان کی جاتی ہے۔

۱۰۔ ماسکو ۲۶ مارچ۔ خلائی جہاز کے حادثہ میں ہلاک ہونے والے روسی خلا باز کو لے کر دلا ڈی مہر کی موت کی حقیقت عام دیدار کے لئے دکھ دی گئی ہے۔ کل ہزاروں لوگ خراج عقیدت پیش کرنے کے لئے کوئی کامیابی کے تاویلات کے باوجود اس سے گزریں اور اس کے بعد اور دنیا میں اس موقع پر تاویلات کے پاس کھڑے تھے۔ ان کی آخری رسم آج ریڈ کرکٹ میں ادا کی جائے گی۔ دہلی تاویلات کو کرکٹ میں رکھا جائے گا۔

دہلی اور دہلی حکومت نے ہلال جہاد کے حادثہ کی تحقیقات کرنے کے لئے ایک کمیٹی مقرر کر دی ہے۔ باور ہے کہ برسوں سے کہہ کر دہلی حکومت نے ہلال جہاد پر پابندی لگانے کی پالیسی کی تھی۔

دہلی اور دہلی حکومت نے ہلال جہاد کے حادثہ کی تحقیقات کرنے کے لئے ایک کمیٹی مقرر کر دی ہے۔ باور ہے کہ برسوں سے کہہ کر دہلی حکومت نے ہلال جہاد پر پابندی لگانے کی پالیسی کی تھی۔

۱۰۔ ماسکو ۲۶ مارچ۔ خلائی جہاز کے حادثہ میں ہلاک ہونے والے روسی خلا باز کو لے کر دلا ڈی مہر کی موت کی حقیقت عام دیدار کے لئے دکھ دی گئی ہے۔ کل ہزاروں لوگ خراج عقیدت پیش کرنے کے لئے کوئی کامیابی کے تاویلات کے باوجود اس سے گزریں اور اس کے بعد اور دنیا میں اس موقع پر تاویلات کے پاس کھڑے تھے۔ ان کی آخری رسم آج ریڈ کرکٹ میں ادا کی جائے گی۔ دہلی تاویلات کو کرکٹ میں رکھا جائے گا۔